



中共济宁市委机关报
济宁日报社出版
国内统一连续出版物号:CN 37-0045
邮发代号:23-159
新闻热线:0537-2349995

济宁日报

JINING DAILY

2023年9月9日
星期六 今日4版
农历癸卯年七月二十五 第12594期



掌上济宁手机APP



济宁日报微信公众号

东方圣城网 www.jn001.com

习近平在黑龙江考察时强调

牢牢把握在国家发展大局中的战略定位 奋力开创黑龙江高质量发展新局面

蔡奇陪同考察



9月6日至8日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在黑龙江考察。这是6日下午,习近平在大兴安岭地区漠河市漠河林场自然保护区考察。
■新华社记者 殷博古 摄



9月6日至8日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在黑龙江考察。这是7日上午,习近平在哈尔滨工程大学考察时,同师生代表亲切交流。
■新华社记者 谢环驰 摄

新华社哈尔滨9月8日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日在黑龙江考察时强调,要牢牢把握在国家发展大局中的战略定位,扭住推动高质量发展这个首要任务,落实好党中央关于推动东北全面振兴的决策部署,扬长补短,把资源优势、生态优势、科研优势、产业优势、区位优势转化为发展新动能新优势,建好建强国家重要商品粮生产基地、重型装备制造生产基地、重要能源及原材料基地、北方生态安全屏障,向北开放新高地,在维护国家国防安全、粮食安全、生态安全、能源安全、产业安全中积极履职尽责,在全面振兴、全方位振兴中奋力开创黑龙江高质量发展新局面。

9月6日至8日,习近平在黑龙江省委书记许勤和省长梁惠玲陪同下,来到大兴安岭、哈尔滨等地,深入林场、乡村、高校等进行调研,前往灾后恢复重建现场看望慰问受灾群众。

6日下午,习近平来到大兴安岭地区漠河市,考察漠河林场自然保护区,察看自然林生态态势和林下作物展示,听取当地深化森林资源资产管理改革、推进生态产业化和产业生态化以及加强森林防火灭火情况介绍。习近平指出,要坚持造林与护林并重,做到未雨绸缪、防患于未然,决不能让几十年、几百年、上千年之功毁于一旦。

随后,习近平乘车来到我国大陆最北端的边境临江村落北极村,详细了解当地结合地域优势发展生态旅游、将生态优势转化成发展优势等情况。习近平强调,森林是集水库、粮库、钱库、碳库于一身的大宝库。要树立增绿就是增优势、护

林就是护财富的理念,在保护的前提下让老百姓通过发展林下经济增加收入。在村民史瑞娟家的民宿小院,习近平向乡亲们了解当地发展乡村特色产业、助推兴边富民乡村振兴等情况。他指出,北极村的发展和群众的生活状况好,看了很高兴。发展旅游业是推动高质量发展的重要着力点。把大兴安岭森林护好,旅游业才有吸引力。这里的旅游资源得天独厚,地方党委和政府要提供政策支持,坚持林下经济和旅游业两业并举,让北国边塞风光、冰雪资源为乡亲们带来源源不断的收入。

离开小院时,当地群众在道路两旁热情欢送总书记。习近平亲切地对大家说,北极村前景可期。希望广大干部、群众共同努力,把乡村建设得更好、把生态保护得更好、让人民生活得更好,共同奔向中国式现代化的美好未来。

习近平十分牵挂洪涝灾害地区灾后恢复重建工作和受灾群众的生活保障问题。7日上午,习近平乘车来到受灾较重的哈尔滨尚志市老街基乡龙王庙村,察看水稻受灾和水毁房屋重建情况。村民杨春贵家房屋在洪灾中进水浸泡,屋内设施受损、内墙开裂,正在修缮。习近平走进杨春贵家中,看到房屋修缮即将完毕,生产生活都有安排,感到很欣慰。习近平指出,我一直牵挂受灾群众,尚志市这次受灾较为严重,看到灾后恢复重建快速顺利,乡亲们生活有了着落、生产有了保障,心里很踏实。东北冬季来得早、时间长,要确保受灾群众安全温暖过冬,地方党委和政府要抓紧谋划,提前行动,把吃、

喝、住、行、就业、教育、医疗防疫等事关群众生产生活的大小事情考虑得更细致、更周全一些,不留一丝纰漏。要抓紧修复受损房屋,加快推进灾后重建,最大程度减少农业因灾损失,确保受灾群众安心安全。

看到总书记来了,当地村民和施工人员纷纷围拢过来,向总书记问好。习近平亲切地对大家说,党和政府十分关心灾区群众,始终同大家风雨同舟、携手同行,希望乡亲们向党组织领导下齐心协力、共克时艰,努力建设美好家园。

7日上午,习近平还来到哈尔滨工程大学,了解学校发展历程和为我国国防科技事业作出的贡献,察看教学科研成果展示。习近平强调,哈尔滨工程大学要发扬“哈军工”优良传统,紧贴强国强军需要,抓好教育、科技、人才工作,为建设教育强国、科技强国、人才强国再立新功。年轻一代成为奋力拼搏、振兴中华的一代,实现第二个百年奋斗目标就充满希望。青年学子要树牢科技报国志,刻苦学习钻研,勇攀科学高峰,在推进强国建设、民族复兴伟业中绽放青春光彩。再过几天就是教师节,向全校教师致以节日祝福,祝全国广大教师节日快乐。

8日上午,习近平听取了黑龙江省委和省政府工作汇报,对黑龙江各项工作取得的成绩给予肯定。

习近平指出,要以科技创新引领产业全面振兴。要立足现有产业基础,扎实推进先进制造业高质量发展,加快推动传统制造业升级,发挥科技创新的增量器作用,全面提升三次产

业,不断优化经济结构、调整产业结构。整合科技创新资源,引领发展战略性新兴产业和未来产业,加快形成新质生产力。提高国有企业核心竞争力,引领民营经济健康发展,打造一批产业集群,做大做强实体经济。把企业作为科技成果转化核心载体,提高科技成果转化落地转化率。主动对接全国产业链供应链,在优势产业和产业优势领域深耕细作,更好融入全国统一大市场,在联通国内国际双循环中发挥更大作用。坚持绿色发展,加强绿色发展技术创新,建立健全绿色低碳循环发展经济体系。

习近平强调,黑龙江要当好国家粮食安全“压舱石”。要以发展现代化大农业为主攻方向,加快建设现代农业大基地、大企业、大产业,率先实现农业物质装备现代化、科技现代化、经营管理现代化、农业信息化、资源利用可持续化。强化数字技术和生物技术赋能,优先把黑土地建成高标准农田,切实把黑土地保护好。把发展农业科技放在更加突出的位置,统筹推进科技农业、绿色农业、质量农业、品牌农业,推进现代种业提升工程,配套推广先进适用技术和高端农机装备,发展农业循环经济。创新农业经营方式,发展规模化经营、社会化服务。打造食品和饲料产业集群,提高粮食生产综合效益。加快推进乡村振兴,让农村具备现代化生产生活条件。

习近平指出,要大力发展特色文化旅游。把发展冰雪经济作为新增长点,推动冰雪运动、冰雪文化、冰雪装备、冰雪旅游全产业链发展。(下转2版A)

努力推动黄河流域生态保护和高质量发展

守护碧水长青

——济宁市南四湖流域生态保护与修复案例上榜世界级典型案例

■本报记者 王黎
本报通讯员 张芃芃

近日,2023世界运河城市论坛生态环境保护与生态修复论坛首次对外发布典型案例,济宁市南四湖流域生态保护与修复案例等25个生态修复案例入选。

南四湖承接鲁苏豫皖4省8市34个县(市、区)3.17万平方公里的来水,入湖河流53条,水域面积1266平方公里,是我国北方最大的淡水湖,是南水北调东线工程输水干线和重要调蓄水库。近年来,我市深入学习贯彻习近平生态文明思想,着力健全南四湖流域生态环境保护的各项制度机制,水质稳定达到地表三类水标准,为确保“一泓清水北上”筑牢了生态安全屏障。

健全河湖长制 编制综合治理“一张网”

水环境治理事关生态改善,事关民生福祉。我市把落实河湖长制作为治水总抓手,全力提升河湖治理体系,绘就碧水清流的美丽画卷。

多重保障,推动河湖长制有名有实。组建县乡两级河湖长制办公室,编制南四湖湖长制名录,设立县乡村三级河湖长,探索“河湖长制+塘长制”,将河湖长制向农村沟渠、坑塘等小微水体延伸,打通河湖“毛细血管”。

生态筑基,抓好河湖综合治理。对27条县乡级和40条农村河湖管理保护范围进行划线界定,目前累计退出网箱网围、池塘人工养殖21.87万亩,生活污水和船舶油污水接转处置实现沿湖港口全覆盖,354个村庄完成生活污水治理任务。

强化修复,维护河湖健康生命。建成人工湿地6万亩,保护修复原始生态湿地10万亩,建成新薛河人工湿地水质净化工程、山东首家湿地研究院,持续开展南四湖渔业资源增殖放流活动,累计放流各类优质鱼苗4亿余尾,微山湖国家湿地公园被评为“中国十大魅力湿地”。

落实横向生态补偿 画好流域治水“同心圆”

近年来,我市深入践行省内县际横向生

态补偿机制,推动形成“责任清晰、合作共赢”的流域保护格局。

签订协议明确责任主体。南四湖入湖河流众多,国省控断面16个,入湖河流水质保障压力大,为减轻客水污染治理压力,降低流域污染综合治理、生态保护修复成本,济宁市微山县与枣庄市薛城区、滕州市等8个县区签订流域横向生态补偿协议,推动南四湖人湖河流上下游、左右岸、干支流的综合治理。

科学考核确定补偿基准。为实现入湖(入)河流水质监测全覆盖,我市建设了入湖河流断面水质监测站,合理确定水质考核指标数值,根据指标变化给予相应的资金补偿,实现“保护者得利、受益者付费”。

纵向整合强化资金保障。我市加大对上争取力度,统筹整合上级纵向生态补偿资金,推动南四湖重点生态功能区纳入中央生态补偿转移支付范围,将流域横向生态补偿资金足额列入预算,保障横向生态补偿资金及时兑现。按照2021年度清算结果,我市将1060万元横向补偿资金及时支付给滕州市、薛城区,发挥了良好的示范作用。

探索跨省联动机制 共下边界治水“一盘棋”

南四湖地处鲁苏两省三市九个县区结合部,省际边界地形复杂,河道插花地段多,上下游分两省,左右岸不同地,河湖治理情况复杂、难度大。

为有效破解这一难题,我市微山县与江苏省沛县在全国率先建立了边界河湖治理联动机制,成立了边界治水联动工作领导小组,坚持联防联控、协同治理,共同打击涉水违法行为。

不仅如此,我市还联合沛县和流域机构淮委南四湖局,定期召开联席会议,共同探讨边界河湖问题;签订《南四湖地区边界河湖管理保护沟通联系协议》,加大边界联动治水宣传,营造共创共保共发展浓厚氛围;构建边界“土小”企业清理取缔联防联控机制,创新“混合编组、共同执法”,有效打击边界“土小”企业;开展“区域+流域”联动执法,解决湖西大堤非法码头群治理难题;在微铜、微沛等区域,坚持统一标准、协同打击,实现南四湖“零采砂船、零盗采”双清零目标。

市委党校举行秋季学期开学典礼 于永生出席并讲话

本报济宁9月8日讯(记者 郝明雷)今天上午,市委党校举行2023年秋季学期开学典礼,市委副书记、市长于永生出席,并围绕“深学笃用习近平新时代中国特色社会主义思想,奋力在绿色低碳高质量发展上走在前、开新局”作主题讲话。

于永生强调,要牢牢把握主题教育各项要求,迅速掀起学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育热潮。要充分认识开展主题教育的重大意义,切实把“三个必然要求”,深刻领悟习近平新时代中国特色社会主义思想蕴含的真理力量、理论价值和实践伟力,不断增强捍卫“两个确立”的思想自觉、政治自觉、行动自觉;全面落实主题教育目标要求,进一步增强推动高质量发展的责任感、紧迫感。近年来,我市发展保持良好态势,“231”先进制造业产业集群持续做大做强,全市制造业整体保持较快增长势头,吸引了宁德时代、小鹏全球智能制造基地、山能智慧制造产业园等一批百亿级的大项目落地,发展的优势突出、利好叠加,给大家搭建了很好的干事创业“舞台”,要珍惜机遇,努力在济宁高质量发展道路上再立新功。要牢牢把握推进高质量发展的中心任务,真正把学习成果转化为推动发展的过硬成果。始终将“大抓发展”作为第一要务,以“人一我十、人十我百”的干劲,抓好“强党建、抓发展、守底线、惠民生”4件大事。要牢牢把握抓落实关键一招,确保各项工作高标准落地落实。严格执行一系列行之有效的工作机制,围绕三套台账、三个本子、四级调度,(下转2版B)